PONTO 103/5 PAgs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de Quimica

Duracéo da prova: 120 minutos 1.* FASE
1999 1" CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Mota: as respostas as questdes contidas neste enunciado terdo de ser
obrigatoriamente escritas na folha destinada & execugio da prova.

1. Com o fim de testar a eficidncia de um nove mata-moscas considerado «amigo do ozonos,
distribuiram-se lrés populages (A, B, @ C), de 1000 moscas cada, por trés calxas iguais. Em cada
uma das caixas aplicou-se uma dose diferente de spray e mediu-se o efeito da exposicio (mortalidade)
ao longo do lempo, encontrando-se 0s dados e os resullados expressos na tabela seguinte.

Mortalidade, am parcantagam
da populagho Iniclal
Tempa (miltod) Populagho A Populsgio B Populagio C
{dwosa: 4,0 mghg) {dosa: 10,0 mgkg) (deea: 0,02 mghg)
] 0 0 0
10 51% 100% 10%
20 T0% =
30 ndp determinada s
40 nio delarminada -
50 100% -
G0 -

Leia atentamente as proposigbes que se seguem. Com base nos dados e resultados fomecidos
anteriormente, atribua a cada proposi¢io uma classificago: verdadeira (V) ou falsa (F).

A seguir, transcreva para a sua folha de prova apenas aquela(s) que considera falsa(s}, devi-
damente cormigida(s). N3o ulilize a correcgdio pela negativa.

1.1. O composlo em estudo, ao fim de 20 minulos, provoca cegueira em 10% das moscas,
quando aplicado na populagdo C.

1.2. A dose a aplicar, para garantir @ morte rapida de todas as moscas da populagio B, é de
10 mg/kg.

1.3. Com este novo spray, as moscas sofrem um efeito de toxicidade aguda, quando nas
condigles da populagio C.

1.4. A dose lelal, para metade da populagio nas condigbes da populagio A, atinge-se ao fim de,

aproximadamenie, 10 minutos.
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2. O Homem néo «trata» bem a Terra; por isso, quase tudo o que nos rodeia esta poluido efou
contaminado.

2.1. Indique dois factores que determinam o efeito provocado no meio ambiente por um poluente.

2.2. Como distingue poluiciio de contaminagio?

1. No boletim de andlise de uma agua superficial aparecem, entre oulros pardmeftros, 08 seguintes:

Amostra T {*C) pH 55T (mpfL) Dureza total CBOy (mg/L O;)
A 22.2 7.0 5.0 1213 26
B 20,8 82 534 246 5 1972

SST - Sdlides Suspensos Totais; T - Temperatura; CBO, — Cardncla bloquimica da oxigénio
. 1.1. Com base nesles resultados, indigue, justificando, qual das amostras de agua apresentara
maior turvagio.
1.2. Refira a causa possivel dessa turvaco.

1.3. Qual das amostras analisadas podera apresentar maior quantidade de mataria organica?
Juslifique.

2. Procedeu-se 3 analise de duas tomas de agua de 100,00 mL cada, provenientes de dois rics
(A & B). Entre cutros parameatros analisados, determinou-se o valor da dureza total dessas tomas,
obtendo-se os seguintes resultados:

Rio A — 118,20 mg/L de CaCO,
Rio B - 442,80 mg/L de CaCO,

21. Qual o volume de solugdo de EDTA 0,01000 mol dm™ gasto na an4lise da &qua do rio A?
[M,{CaCO,) = 100,09]
2.2. Qual o indicador utilizado na determinagdc da dureza total?

2.3. A agua provenienie do rio B tinha uma dureza célcica de 300,80 mg/L de CaCO,. Qual a
concentragio de Mg, expressa em mg/L de CaCO,?

2.4. Se pretendesse ulilizar uma deslas aguas para abastecimenio de uma caldeira numa unidade
industrial, qual delas ulilizaria, A ou B? Justifique.
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3. Apesar de poder existir em peguenas quantidades em algumas aguas, 0 cloro, devido ao seu

papel desinfectante, & frequentemenie adicionado &3 Aguas para consumo. Leia atentamente as
proposigies seguintes, atribuindo a cada proposigio uma classificacio: verdadeira (V) ou falsa (F).
A seguir, transcreva para a sua folha de prova apenas aquela(s) que considera falsa(s),
devidamente corrigidas. Nao utilize a correcglo pela negativa.

3.4. A delerminagio do cloro residual devera ser realizada duas horas apds a colheita da
amostra.

3.2. Na delerminago do cloro residual a agua colhida deve manler-se em repouso & ao abrigo
da luz alé ser analisada.

3.3, Uma agua pode apresentar cloro residual devido aos tratamentos de desinfecgio ou devido
ao contaclo com aguas residuais.

1.4. O cloro & um redutor enérgico, capaz de reagir com muitas impurezas da agua.

(111

. Na formagao de NO; considera-se a reacgdo quimica traduzida pela seguinte equagao:
2 NO{g) + O5(g) —> 2 NOz(g)

Uma amostra de 20,0 L de ar estd contaminada com 2 00 mgfL de NO. Admitindo que 0 rendimenlo
da reacglo apresentada é de 85%, calcule a percentagem em volume de ditxido de azoto que 58
obtém (CNPT) a partir da amostra de ar.

[M,{NO) = 30,01; R = 0,0821 atm dm? mol™' K]

_ Ds éxidos de azoto, designados genericamente por NQ,, originam varias doengas respiratorias
<o iambém responsdveis pelo «nevoeiro fotogquimicos.

2.1. Diga em que consiste este fenémeno.

2.2. Indique 0% esquemas reaccionais de formacio do ozono a partir de NO,.

. Os solos apresentam, de um modo geral, uma concentragao de sulfatos relativamente baixa. Em
delerminadas condigdes os sulfatos transformam-se noutras espécies quimicas, através de
reacgdes de oxidagio-redugac,

3.4, Indique um dos agentes responsaveis pela redugao dos sulfatos nos solos.

3.2. Refira duas consequéncias, para a agricultura, do aumenio da concentragio de H;S nos
golos.

3.3, Qual & a consequéncia da adigio de enxcfre em solos alcalinos?
V.S.F.F.
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1. Nas insialagbes das empresas em que se encontra implementado um sistema de seguranga &
habitual a existéncia de sinalizagfio adequada com caracleristicas cromaticas definidas por
normas, de forma a minimizar a ocomméncia de acidentes de trabalho. A cada exemplo de
sinaisfsimbolos, faga comesponder a(s) cor{es) respectiva(s).

Exemplo de sinals/eimbolos Cor

1 - As zonas escuras dos desenhos sdo azuis e as zonas claras s80
A = Substancia comosiva brancas.

2 — No contorng do sinal @ na barra transversal a cor @ vermelha, o
B - Tenséo perigosa simbolo interior & preto & o fundo & branco.

C — Proteccao obrigaldria 3 - Impressos em negro sobre fundo amarelo-alaranjado.

das vias respiratdrias |4 — S50 amarelos nas 2onas claras dos desenhos @ pretos nas zonas
gscuras.

& — As 2o0nas ascuras dos desanhos 530 vardes & as ronas claras s3o0
brancas.

D - Proibigio de fumar

E - Salda de emargdncia )
8 — As zonas escuras dos desenhos s80 azuis @ as zonas claras sd0

amarelas.

2. Os perigos de incéndio e explosfo s8o, nos nossos dias, duas grandes preccupacgbes ao nivel da
seguranga industrial.

2.1. Qual & o agente extintor por exceléncia?
2.2. O que significa dizer que «um fogo & da classe C»?

2.3. Indique qual o modo de acluagdo dos pos quimicos nos incéndios.

FIM
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